

自2000年起,我国家庭财富总值从3.7万亿美元增长至63.8万亿美元,增长逾17倍。我国目前的家庭财富总值排名全球第二,仅次于美国

居民金融资产的占比将逐步提高

当前我国家庭财富总值快速积累和深化供给侧结构性改革为财富管理市场创造了广阔的发展前景,但同时也面临资本结构调整等方面的新需求。日前,在由四川省地方金融监督管理局、中国财富传媒集团、中国证券投资基金业协会共同举办的、主题为“财富管理与金融改革”的2019天府金融论坛上,与会专家指出,当前应坚守财富管理服务于实体经济的本源,加快普及金融科技应用等,助推市场稳健转型、迈向纵深。

财富管理市场前景广阔

近年来,我国家庭财富总值快速积累,财富管理市场的需求也随之增加。涛石投资公司董事长李山介绍,自2000年起,我国家庭财富总值从3.7万亿美元增长至63.8万亿美元,增长逾17倍。我国目前的家庭财富总值排名全球第二,仅次于美国。此外,在超高净值人群数量中,我国同样占有优势。“我国财富超过5000万美元的超高净值人士数目前为18132人,全球排名第二。”李山表示。

居民财富投资领域同样面临结构性变化。“我国目前仍是高储蓄率国家,2018年我国国民储蓄率是44%,是其他主要经济体的2倍左右。大家的财富主要还是集中在房地产上。”全国政协经济委员会主任尚福林指出,但随着房地产调控长效机制逐步到位,房地产投资属性将逐步削弱,我国居民财富投资领域将发生重大的结构性变化,金融资产的占比将逐步提高。

与会专家认为,金融供给侧结构性改革和社会财富积累为财富管理市场发展提供了历史机遇。“从资金供给端看,居民财富积累相伴而生的资产配置需求为财富管理提供了强大内驱动能,从资金需求端看,我国经济深化供给侧结构性改革为财富管理市场发展壮大提供了优厚的土壤环境,我国经济长期保持中高速、高质量发展则为财富管理提供了强大的市场吸纳能力。”尚福林总结指出。

刚性兑付等问题亟待解决

快速发展的同时,新时代我国财富

管理行业也面临着资本总量、结构优化、普惠金融等方面的新需求,以及监管缺失、产品风险难以识别等一系列需要解决的问题。

“我国实体经济融资过度依赖银行,直接融资市场发展则不够规范,宏观杠杆率偏高,这也是我国金融风险的隐患所在。到2018年末,我国证券市场市值占GDP比重不足50%。”尚福林指出,轻资产、小规模的创新型企业,在初创阶段由于投入大、周期长、缺乏抵押物等不符合传统银行贷款要求,面对资本总量和结构优化的需求,这正是财富管理市场需要考虑的问题。此外,尚福林表示,普惠金融服务水平的提高也对财富管理提出了新的要求。“财富管理不应仅局限于高净值人群,普通金融消费者也有保值增值和财富传承的需要。”

中国银行保险监督管理委员会国际咨询委员会委员、中国工商银行原行长杨凯生表示,近年来,我国资管业务迅猛发展,但问题同样显现:首先,对不同机构发行的相类似的资管产品,长期缺乏统一的监管规则和监管办法;其次,不规范、不合理的所谓通道业务普遍存在,无形中拉长了资金进入生产企业的链条,助推了融资成本的提高;再者,一些多层嵌套的金融产品结构过于复杂,风险不易识别和把控,以及刚性兑付现象一直没有真正的打破等。

“仅仅靠资管新规还是无法直接明确各类资管产品的法律属性,对于各类资产管理产品的法律关系是否总体上应该遵循系统的关系,一些资管产品是否应该纳入证券范畴等等,都需要通过对证券法、信托法以及基金法等法律法规的修改和完善,来予以进一步的明确。”杨凯生表示。

多方助推转型迈向纵深

财富管理市场面临着广阔新机遇的同时,也为顺应新需求做出了相应的转型和调整。在如何助推转型与发展方面,与会专家各抒己见。

尚福林强调,新时代财富管理发展需要关注三大问题。第一,财富管理要



坚守服务实体经济本源,形成于经济社会发展的良性循环;第二,财富管理要遵循金融本质和市场规律,推动金融市场均衡发展;第三,财富管理要坚持以人民为中心的发展理念,充分保障金融消费者的合法权益。

新华社党组成员、秘书长兼办公厅主任宫喜祥认为,推动财富管理行业向纵深发展、深化金融改革,一是要推动财富管理市场化转型,提升财富管理专业能力与水平;二是要加快普及金融科技应用,强化“科技引擎”在金融发展领域的主导作用;三是要深化金融改革和开放,加大国家及地方金融改革力度。

杨凯生则指出,为了资管行业下一步的健康发展,应抓紧打破刚性兑付。“这个问题不解决,就无法真正严肃市场纪律,就难以发现真正的市场意义,也就无法倒逼资管产品发行机构完整、及时、准确地披露自己的产品信息,接受市场的监督。”

不过,杨凯生进一步强调,要真正打破刚性兑付,难度确实不小,推进财富管理、资产管理业务的发展,是深化改革的内容,深化改革又是财富管理资产管理业务进一步健康发展的前提和条件。而这一切,都需要多方面统一思想、齐心协力。

据新华社

银保监会日前正式研究起草《信托公司股权管理暂行办法(征求意见稿)》

监管持续发力 整治信托行业乱象

为弥补制度短板,借鉴国内监管实践并结合信托业发展实际,银保监会日前正式研究起草《信托公司股权管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称《暂行办法》),以促进信托股权管理乱象的有效治理,提升信托业股权监管质效。

《暂行办法》明确,信托公司股东责任,包括信托公司股东资质条件,以及股东在股权取得、股权持有、股权退出各个阶段应承担的责任和义务等。股东资质条件方面,对拟成为信托公司控股股东的非金融企业股东资质条件进行了严格规范,同时取消了境外金融机构入股信托公司应具备的“总资产不少于10亿美元”的数量型限制门槛要求。

而金融产品持股方面,《暂行办法》明确,金融产品可以持有上市信托公司股份,但单一投资人、发行人或管理人及其实际控制人、关联方、一致行动人控制的金融产品持有同一信托公司股份合计不得超过该信托公司股份总额的百分之五。信托公司主要股东不得以发行、管理或通过其他手段控制的金融产品持有同一信托公司股份。

普益标准研究员夏雨表示,《暂行办法》采用“两参或一控”原则,建立了从股东、信托公司到监管部门的“三位一体”的穿透监管框架。一方面,这意味着同一投资人及其关联方、一致行动人参股信托公司的数量不得超过2家,或控股信托公司的数量不得超过1家,这将对股东较为分散的信托公司,尤其是民营控股的信托公司造成重大影响。另一方面,通过股东穿透监管、关联交易管理、金融产品入股以及违规股东惩戒等,将有效提高信托公司股权透明度,规范隐性股东和股权代持现象,防止主要股东滥用权利、掏空信托公司等行为,有效保护信托公司利益,而对于法人治理和风控管控滞后的信托公司来说将是一大考验。

事实上,在监管加码的环境下,信托公司频吃罚单成为常态。根据银保监会公开信息显示,近年来,信托公司收到的罚单呈上升趋势。用益信托数据显示,今年以来,信托公司已收到30张罚单,这一数据已远超去年。

对此,资深信托研究员袁吉伟表示,严监管已成为常态,信托公司需要强化合规风险管理能力,将监管要求与内部流程等有效结合,建设合规文化,坚守合规底线。

据新华社

我国将加快知识产权保护中心布局

记者25日从国家知识产权局新闻发布会上获悉,我国将进一步加快知识产权保护中心布局,对接国家重大战略部署和知识产权重点项目、重点工程,为市场主体提供“一站式”知识产权综合服务。

近年来,我国知识产权保护不断加强。不过,知识产权行政确权、纠纷受理、仲裁调解、行政执法、司法审判等环节之间缺乏高效快速衔接机制等问题依然存在,一定程度上影响了知识产权保护的质量和效率。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅

印发《关于强化知识产权保护的意见》,明确提出优化协作衔接机制。加强知识产权保护机构建设,在优势产业集聚区布局建设一批知识产权保护中心,建立案件快速受理和科学分流机制。加快重点领域专利、商标、植物新品种审查授权、确权和维权程序。推广利用调解方式快速解决纠纷,高效对接行政执法、司法保护、仲裁等保护渠道和环节。

据国家知识产权局知识产权保护司司长张志成介绍,自2016年开始,国家知识产权局就启动了知识产权快速协同保护工作,依托地方共同建设知识产权保护中心,

为创新主体、市场主体提供“一站式”纠纷解决方案。当前,全国已经批复设立了25家知识产权保护中心。

值得注意的是,张志成表示,知识产权保护中心与各地自由贸易试验区、全面创新改革试验区、双创示范基地建设等国家重大战略部署和知识产权重点项目、重点工程相对接,形成政策叠加效应。

据悉,下一步,国家知识产权局将按照《关于强化知识产权保护的意见》部署,进一步加快知识产权保护中心布局,确保知识产权保护中心建设取得实效。

据新华社

认尸启事

2019年11月23日凌晨,在许广高速发生一起交通事故,一行人(无名氏、男性、约60岁)死亡,死者短发,上着黑色外套、内着酒红色T恤,下着黑色长裤,脚穿黑色皮鞋。如有发现请速与高速衡南大队联系。

电话:0734-7333122

湖南省高速公路交通警察局衡阳支队衡南大队